

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 1243
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Lunes 21 de Octubre de 1937—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13-544

UNA PATRIA
La Patria: España.

UN ESTADO
El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO
El Caudillo: Franco.

¡Gijón vuelve a ser Español!

La gloriosa bandera nacional ondea de nuevo en la ciudad que durante quince meses fué víctima de la esclavitud marxista.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

El parte oficial de la guerra **ESTA ES LA PATRIA** Una España; dos Francias

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:
Ejército del Norte:
Frente de Asturias:
En el día de ayer se ocuparon además de los pueblos que se decían en el parte, los de Agüera, Barcadie, Abranedo, Libardón, Pumesin, Cerealedo, Eslavayo, Fano y el Vértice Cabeza, cogiendo en el campo 50 muertos del enemigo y entre prisioneros y presentados unos 60 individuos.

Entre el material que quedó en nuestro poder, figuran una pieza del 75 y numerosos fusiles. En el día de hoy, han proseguido su avance nuestras tropas que han pasado la zona de Villaviciosa y ocupado los pueblos de San Román y Liñeo, Antal, Requejo, San Martín, Jilana, Cuera, Pentanes, Debrñana, cota 336 de la Potra y La Cobertera, además se ha rectificado la bolsa que existía ocupando el pueblo de Infiesto, Biedes, Villa Rebollo, San Román, Valle Melarde, Villa Mayor, Robledo, Cárdena, Antrialgo, La Goleta, Millares, El Reposo, Bozques, San Felix, El Caballar y Nieblas. Al final de la jornada se han ocupado asimismo las alturas y vértices de Fano, Cadamer, cota 260, Laba, cota 341. Una de las columnas que han avanzado no se conoce en el momento de dar el parte la línea alcanzada. No se sabe con certeza el número de prisioneros y presentados, pero solo a una de las columnas se han presentado 155 y se tienen noticias de que entre el material cogido figura una pieza de artillería.

Sector occidental.—Tirotes y cañoneos, habiéndose presentado en nuestras filas 12 milicianos.

Sector meridional. Venciendo la resistencia que en su retirada opuso el enemigo ha continuado el avance de nuestras tropas que desde Rio seco han llegado por una parte hasta cerca del pueblo de Condado y por otra han ocupado el de Marea.

Frente de León Se han ocupado Grba, alto de Conri, alto de Golpejar y Peña Cruz y los pueblos de Carmenes, Barrio Tercia, Villanueva de la Tercia y Golpejar, habiendo incendiado el enemigo en su huida el pueblo de Campo de Ornedo y Piedrecita. Se han presentado 41 milicianos, la mayor parte de ellos con armamento, un teniente médico de milicias y 147 mujeres y niños.

Ejército del Centro:
Ligeros tirotes en los frentes de Avila y Soria.

Tirotes y cañoneos en algunos sectores del frente de Aragón.

Sin novedad en los demás frentes. Se han presentado un teniente y varios milicianos.

Ejército del Sur:
Cañoneos en el sector de Peña Troya.

Actividad de la Aviación:
Se han bombardeado barcos de guerra enemigos en el puerto de Musel posiciones enemigas en el puerto de Pajares y otros objetivos militares.

Salamanca, 20 Octubre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.
El General jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.



En su marcha gloriosa por tierras asturianas, se ha posado la Bandera de España sobre la villa de Gijón.

Un jalón más de victoria para llegar a la total liberación de la provincia de Oviedo.

El júbilo indescriptible que rebosa de las almas de todos los habitantes de la recuperada villa, repercute en España como un clamor de triunfo inextinguible.

Henchida de patriotismo, compenetrada de su ingente valía, segura de si misma, la España que renace marcha firmemente hacia la total victoria. Su CAUDILLO la guía y la impulsa su FE. ¿Qué pueden importarle las maniobras tortuosas de dentro ni de fuera?

La conquista de ahora es un nuevo eslabón en la magna cadena de sus éxitos. ¡Guay de aquellos que intenten oponerse a su camino!

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡VIVA EL GENERALISIMO!

Todas las amenazas de dentro y fuera de España, son inútiles. La Patria dignificada seguirá su camino arrollándolas gloriosamente.

Alzando mucho el brazo en la bárbara actitud de enarbolar el puño; vociferando estentoreamente inexactitudes y amenazas; abriendo de par en par el oído para que en él penetren con facilidad las su gestiones lanzadas por Moscú; andando por torcidos derroteros a la busca de un fin incalificable, los dirigentes del Frente Popular francés emprendieron y desarrollan una campaña nefasta contra la España Unica.

No se paran en barras para la consecución de sus deseos. Deseos tan antiespañoles como antifranceses: porque no son compartidos por el pueblo sano de la vecina república, que ha conocido en ellos un afán de ambiciosos personalismos y ha sorprendido la trama oculta de los hilos que les mueven, pendientas de las manos del soviet moscovita, tal que si fueran desmañadas marionetas de trapo.

Hay dos Francias distintas: la que sigue al Senado, ecuaníme, político, vencedor en las últimas luchas populares en Francia, y la que marcha arrastrada tras de los directores del cotarro populachero, que detentan aún incomprensiblemente el poder estatal.

A éstos se debe la desastrosa situación financiera del país; ellos son los autores del ambiente de peligros que se cierne sobre Europa; ellos, en fin, son los que acumulan medios de lucha entre los rojos de España, con la vana ilusión de obtener de una victoria imposible frutos amargos.

En todas estas andanzas, no toma parte Francia. Francia comprende que un triunfo rojo en España sería la llave trágica que encerrara al Continente en un pavoro paréntesis de comunismo loco y criminal. Teme por sí, como consolante de su ser y de sus propios destinos históricos.

Comedia marxista

Desencanto entre los rojos

San Juan de Luz.—La caída de Infiesto y Villa Viciosa en poder de los nacionales ha causado honda impresión entre los rojos los cuales para justificar su caída no ven otro remedio que en otros puntos con el objeto de desahogar la zona pequeñísima que tienen los rojos en el norte y de esta manera ver de ayudarles y descongestionar aquel frente que está llamado a desaparecer.

Los rojos que todavía en batallones continúan en sus puestos porque no

Repudia en lo profundo de su pecho a los logreros de una ambición desmedida, aguardando el instante propicio de sacudírselos, igual que se sacude de la ropa el polvo intacto del camino.

No es la Francia legítima la que pone al servicio del marxismo español hombres, armas, aviones, camiones de aviación ni escuelas para pilotos. Ni es tampoco ella la que, en las reuniones internacionales se vale de la calumnia o explota las circunstancias para mostrarse enemiga de una nación hermana, en los momentos en que ésta lucha con heroísmos inigualados recabando de la historia su independencia que pretendieron comprar los rusos y el mismo frente popular de su propio país.

El Comité de No Intervención ha dado al frente popular francés una lección severa. Se vuelve a la propuesta de Inglaterra, desechando de plano lo pretendido por aquel frente popular. ¿Cómo ha de abrir oficialmente sus fronteras después de esto, sin chocar con todas las Naciones, como ha venido chocando con el derecho de gentes? ¿Cómo intentar la ocupación de Menorca, pomposamente anunciada por su prensa?

¡La ocupación de Menorca! ¡Si para ello era antes necesaria la desampliación de España, de esta España única, grande y poderosa que se forja al calor de santos ideales y siguiendo las huellas de un Caudillo invencible!

Únicamente a estos locos de la Francia absurda, podríaseles ocurrir dislate semejante, frente al mundo, frente a España, frente a la misma Francia noble y digna que bien sabe medir su patriotismo por el nivel altísimo que ante sus mismos ojos ha probado irreduciblemente el patriotismo español.

quedan entre Infiesto y Villa Viciosa saben su verdadera situación y que todavía desconocen a ocupación por los llas.

Consejo en Valencia

Valencia.—Se ha celebrado Consejo de Ministros, en el que se discutió el próximo traslado del Gobierno a Barcelona. También se dijo que los momentos actuales son de gran emoción, ya que se trata de unir en un estrecho abrazo de Castilla con Cataluña, por que se trata de unir en un estrecho abrazo a Castilla con Cataluña, por medio de los dos Gobiernos, que se fundirán en uno solo, según se cree.

Compañys en Valencia

NO QUIERE HACER DECLARACIONES
Barcelona.—No se ha publicado ninguna nota, referente al traslado del Gobierno de Valencia a Barcelona.

El Presidente de la Generalidad se ha entrevistado con Negriñ, y si tengo ocasión de hablar por radio me dirigirá a todos los antifascistas.

Varios periodistas le preguntaron si regresaría pronto a Barcelona, contestando el Sr. Compañys, que lo haría lo antes posible.

Se da por seguro de que las negociaciones entre el Gobierno de Cataluña y Valencia, para un traslado de este último a Valencia, van por el camino del fracaso, y que si se llega a un acuerdo concreto, el Gobierno de Valencia, es posible que mañana facilite una nota.

No ha habido parte del territorio Español o sus colonias sobre el que no especulase la traición de los rojos.

FRANCO:

Romperá todos los obstáculos bastardos que se opongan a la revalorización del trigo obra del «SERVICIO NACIONAL».

Alocución del general Queipo de Llano

¡Buenas noches señores! Otra vez es objeto de grandes y variados comentarios, por todos, la situación internacional, que atraviesa, en estos momentos, difíciles instantes.

Como siempre pasa, al avanzarse las conversaciones en el Comité de no intervención, después de las primeras conferencias celebradas en este Comité, las inquietudes se calman, y las amenazas que muchos hacen se esfuman silenciosamente.

La mayor parte de los periódicos rojos, informan, mejor dicho, los periódicos rojos de Francia, que no quieren que Francia se inmiscuya en una guerra que pudiera tener para ellos consecuencias muy lamentables. Por lo que veo, cambian muy pronto de opinión. Claro, tenía que ser así, pues las amenazas que dicen son del Gobierno francés, no son más que bravuconerías de algunos periódicos de Francia, periódicos marxistas, naturalmente.

La situación internacional se define, sobre todo después de la primera reunión celebrada en el Comité de no intervención; lo que puede afirmarse con toda seguridad sin embargo, es que no parece que pueda llegarse a un acuerdo, otra vez debido a las intransigencias del representante de la Unión de Repúblicas socialistas soviéticas. Ahora, Mañsky, que es el representante soviético en el Comité de no intervención, pide la retirada de los voluntarios de los campos de España, luego pide también que se efectúe el control de todas las costas españolas. Esto es todo lo contrario que dio en otra reunión, en la que se opuso a la retirada de los voluntarios.

Pero se ve claramente que es una maniobra rusa, ya que todo lo que he dicho se opone a las normas que Italia quería establecer en la reunión del Comité de no intervención. Vamos ahora a explicar que es lo que se propone el representante de la URSS al proponer su proyecto.

Dice, el representante ruso, que deben repatriarse todos los voluntarios extranjeros que luchan en España. Dicho esto porque se refieren solamente a los voluntarios que están inscritos en los círculos de enrolamiento. No importa que se visiten los frentes de combate, dice, sino que tienen que mirarse todos los documentos, para ver así si hay voluntarios extranjeros, pero, como en la zona roja, los voluntarios extranjeros son cambiados de nombre por otro español, es muy difícil que en las listas de los soldados del frente se vea algún nombre extranjero. Por tanto, como puede comprenderse es inadmisibles esta actitud del representante ruso, y no puede llegarse a un acuerdo observando la maniobra rusa.

La prensa roja, representada es-

ta vez por el periódico soviético "Izvestia", buen nombre para los marxistas, dice que Inglaterra y Francia no tienen suficiente fuerza para obtener la retirada de los voluntarios, ni siquiera para efectuar el control de las costas españolas.

Refiriéndose a esto, el representante ruso ha declarado que el control debe efectuarse en todas las costas españolas, pero también en las portuguesas, pues podía entrar material de guerra por la nación portuguesa, pero se guardan bien ellos de nombrar la frontera francesa, en donde pueden obtener y obtener todo el material que les es necesario para sostener la guerra contra nosotros. Es decir, que ellos, con la frontera francesa, tienen seguro su material de guerra, mientras que nosotros no podemos obtener nada en material bélico y armamento.

Por tanto, es también imposible llegar a un acuerdo con la intransigente actitud del representante de la URSS, que quiere a toda costa que las naciones allí representadas no lleguen nunca a un acuerdo definitivo.

Quizás, si la nación rusa se retirara de las reuniones del Comité de no intervención, podrían obtener los acuerdos que fueran necesarios.

Francia, otra vez, da pruebas de su intervención en favor de los rojos. He hablado con un individuo que ha huído de Puigcerdá recientemente. Esta persona me ha declarado que diariamente llegan procedentes de Francia a España cincuenta camiones cargados completamente de material de guerra y voluntarios, y que una vez descargados, vuelven a Francia, y así, hasta el día siguiente.

También me ha declarado esta persona que aviones volando a gran altura han salido de Francia para la España roja.

También han llegado grandes cantidades de material de guerra, como se me comunica en mi parte semanal que he recibido, más de treinta baterías de gran calibre y largo alcance. Además, en los diversos días se han entrado por la frontera cerca de 3.000 voluntarios, material de guerra, varias toneladas de aluminio, zinc, cobre, acero, además de gran cantidad de productos químicos para la fabricación de gases asfixiantes.

Es completamente seguro ya que el Gobierno rojo de Valencia se trasladará dentro de breve plazo a Barcelona. Yo en eso se lo apruebo, porque en Valencia hay peligro, mucho peligro, y el Gobierno rojo no quiere correrlo, claro.

A continuación el general da cuenta de las operaciones realizadas en los distintos frentes por nuestros soldados, leyendo la lista de donativos, terminando con esto su charla.

Crónica de Villaviciosa

He estado en Villaviciosa. El acceso a la ciudad, que ayer mismo ocuparon nuestras tropas, aun tiene las dificultades inherentes a estas destrucciones sistemáticas de todos los puentes y de todas las entradas que los rojos vuelan en la huida. Pero nuestros ingenieros tienen bien acatada su especialidad reconstructora y hemos llegado a la ciudad casi en pos de los soldados vencedores.

A la entrada he podido comprobar con optimismo que la fábrica de sidra famosa no ha sufrido daño alguno. Por el contrario, desde que se entra en la villa cales, plazas y los lugares más apartados están sembrados de botellas vacías que ayer robaron los rojos en la fuga, que fue como una borrachera.

Seguendo la carretera, cuando estoy en la plaza central de esta Villaviciosa que ofrece el espectáculo de la ausencia total de sus habitantes. Uno de los pocos que encontré que ayer mismo salió de la cárcel me explicó lo que sucedió. Todas las gentes de orden tuvieron que huir en los últimos días atemorizados porque los facinerosos querían llevarse hasta la última persona. Conseguida la depoblación se dedicaron al saqueo tan metódico que se puede decir que en Villaviciosa no quedan ni los clavos. Las casas han sido, en general, respetadas con excepción de una manzana situada cerca de la plaza a la que prendieron fuego los rojos anoche mismo. Este hombre que me ha encontrado ha sido el confidente que me ha revelado las penalidades que sufrieron aquí los presos. Por fortuna, estos hombres no fueron llevados a Gijón como tantos otros y anteayer sus mismos carceleros abrieron las puertas de las celdas, les dejaron armas y les permitieron una libertad dentro de la cárcel que ha durado hasta anoche con la entrada de nuestras tropas.

A la plaza central, que se llama ya antes de la República, van llegando algunas gentes de estos fugitivos del pueblo que nos cuentan sus historias espeluznantes de la intranquilidad y desesperación que sienten

por los pobres prisioneros de Gijón. Todo el mundo tiene aquí sus familiares. Pero hoy hay que tranquilizar a los españoles a este respecto porque las horas de insomnio son ya muy escasas. Gijón está amenazado, y a la vista casi de las tropas liberadoras y los facinerosos huyen por los caminos y vericuetos convencidos de su indiscutible derrota.

Un hecho pintoresco me ha acontecido en el lugar. Cierta Teniente Coronel, que me dispensa, me honra con su amistad, me ha llamado para decirme:

—Señor cronista. Ahí al lado, en esa casa, tiene V. un teléfono en comunicación con Gijón.

Inmediatamente me acerqué allí y escuché el arriular y he podido comunicación con Gijón. Algunos ruidos, voces de conciliábulo y, al fin una voz aguardentosa, que ha contestado:

—Pero quien es ahí? Y yo le he dicho:

—Pues aquí es España que os va a dar inmediatamente un puntapié para que os vayáis, sinvergüenzas y asesinos, lejos de la Patria que habéis escarnecido. Decidíselo así a Belarmino, si es que ya no se ha embarcado en el último avión o en el submarino que le ha enviado Prieto.

Después de recorrido puntos distintos de Villaviciosa que presentan un lastimoso estado de abandono y soledad, como todas las ciudades que han estado en poder de las hordas y he presenciado la alegría de las primeras gentes que vuelven del campo y que abrazan a estos soldados y se arrojan ante la bandera con emoción verdaderamente patriótica y cristiana que nos da la sensación absoluta de sentirnos en una Asturias española que hace honor a su condición honra y que ha sufrido tanto como las regiones esclavizadas o quizás más que todas.

Pero es preciso regresar, porque los soldados caen ya lejos de Villaviciosa y las alturas están cubiertas por los soldados que llevan la bandera nacional y al llegar suenan los últimos cañonazos que son los primeros que resonarán en los oídos de los

fugitivos que llegarán a Gijón para convencerlos que los nuestros no pierden un instante y están dispuestos a liberar en plazo brevísimo el pedazo de tierra astur que aún queda en manos de los mineros y criminales.

En algunas casas los desperfectos causados por las tropas fugitivas sobre todo con la finalidad del pillaje ha sido tan terrible que se puede decir que están semidestruidas por esta impetuosa huida de los mineros que allí dejaron sus huellas bien plantadas.

Pero aun, para acabar, otra buena noticia. La única iglesia románica declarada monumento nacional y una de nuestras más preciadas joyas del siglo trece, está intacta en su fábrica de piedra, pero no así el interior.

que los rojos han mutilado llegando incluso a sustituir la puerta con un muro de sillería al que creyeron porreverarla e los ataques de nuestros aviones que a buen seguro no dispararon jamás contra el monumento, que es, de nuevo, orgullo de nuestras piedras históricas.

Marchan ya las brigadas de Navarra por laderos de tantos triunfos por los caminos que conducen a Gijón. Yo que no puedo seguirles solo os anticipo que están ya colocadas en tales posiciones estratégicas de primer orden está a la vista de Gijón y encuentran su caserío, a su lado, que pronto será otra vez de la España del Caudillo.

Expectador

Miércoles, 20, a la noche.

El Comité de no intervención

En la reunión de ayer parece que se llegó a una solución satisfactoria

El representante soviético siempre en contra

Londres. — Parte de la prensa británica parece que tiene un interés especial en acarrear la culpa del fracaso del comité de la no intervención a Italia y a raíz de esto ra salido al paso de estas manifestaciones el periódico inglés "Daily Mail", el cual explica como se ha desarrollado toda la contienda en el comité de no intervención diciendo que en julio todas las naciones hubieran aceptado la proposición británica de no haberse opuesto el representante soviético que en todo momento se mostró en evidente contraposición con el representante de Italia.

Ahora Italia en vez de presentarse hostil se presenta más moderada; en cambio el representante soviético se presenta más agresivo que nunca y dispuesto a boicotear y hacer fracasar cualquier acuerdo de protestas, hálase cualquier acuerdo que pretenda llevar a la práctica el comité de no intervención y siempre en contra de Italia.

Na declaró el representante soviético que de ninguna manera aceptará el reconocer la beligerancia del Generalísimo FRANCO.

El Gobierno inglés

Londres. — Por espacio de dos horas ha estado reunido el pleno del gabinete inglés en casa del primer ministro. Parece que de lo que en esta reunión se ha tratado se guarda la más absoluta reserva. Parece que se ha estado conversando sobre si el plan inglés debe servir como base de las nuevas discusiones.

Frente a la casa del primer ministro inglés se ha situado una gran multitud que discutía vivamente.

Una propuesta italiana

París. — El representante italiano hizo hoy la proposición en nombre de su gobierno de que se nombre una comisión que estudie el número de voluntarios que existen en cada uno de los bandos para mirar de solucionar el asunto de su salida. Asimismo Italia propone que sea tomado como base de discusión el plan presentado por Inglaterra en el mes de julio.

Comentarios

Londres. — La prensa inglesa dedica grandes comentarios a la reunión celebrada ayer por el comité de no intervención, mostrándose pesimista por temer que no se halle solución al conflicto español a causa de la URSS.

Berlín. — La prensa de esta mañana y en los círculos políticos, se comenta la sesión de ayer del comité de no intervención temiendo que a pesar de los esfuerzos de Alemania e Italia, resulte un fracaso ante la intransigencia de Rusia.

La reunión de ayer

Radio Milán. Londres. — En la sesión de ayer del comité de no intervención, se presenta la nueva nota que se pretendía llevar a la práctica. Se trata esta nota de una nueva proposición franco-inglesa.

Con tal motivo y en la intervención que tuvo en el debate el delegado italiano Conde Grandi, declaró que era

necesario explicar esta acta. Que si se trataba de una nota como la que se presentó en 14 de julio pasado como propuesta inglesa, esta estaba aceptada por el gobierno italiano para su discusión, y no tenía ninguna necesidad de ser disfrazada, pudiéndose por parte de Italia continuar su discusión.

Si estamos en este caso no hace falta propuesta nueva y hay que seguir en la discusión de estos puntos de la propuesta británica, discusiones que fueron interrumpidas por el interés de algunos que se quisieron oponer y que con todo interés boicotearon.

El representante de Italia insistió en que se tenía que continuar con el plan británico presentado en julio y que como es sabido fué aceptado por bastantes naciones con la conformidad del gobierno fascista y también por parte del gobierno portugués y el alemán.

Más detalles de la reunión.

Esta tarde en la reunión del comité de no intervención, en vista de que ya decía que no se llegaba a ningún acuerdo, el representante de Italia, Grandi, sometió al acuerdo del Comité la siguiente proposición:

Trátase ésta de crear una Comisión de que venga a España, para estudiar la forma en que debe hacerse la retirada de voluntarios, encargándose esta de hacerlo con igual número por ambas partes.

Al propio tiempo esta Comisión, será la que dirá cuando tiene que realizarse el reconocimiento de la beligerancia.

Inmediatamente después del admirable discurso del Delegado Italiano, se discutió la proposición de éste, encontrándose que esta supone un gran adelanto para llegar a un acuerdo.

La reunión comenzó a las 15:30, terminando a las 20. Después de 5 horas de laboriosos trabajos, otra vez se ha puesto de manifiesto el triunfo del eje Roma-Berlín, apoyando el proyecto británico del 10 de julio.

La propuesta italiana

Radio Berlín. En la sesión de hoy del Comité de no intervención celebrada en Londres, se llegó a un acuerdo, propuesto por Italia y Alemania. El Embajador italiano sometió al Comité la siguiente proposición: Que se envíe a España una Comisión, que comprobará la retirada de los voluntarios extranjeros que luchan en España, la cual se encargará de que se retiren por ambas partes igual número de voluntarios.

Esta Comisión será también la que decidirá cuándo y en que forma se reconocerá el derecho de beligerancia a ambas partes.

El delegado alemán, dijo que su país acepta la proposición de la retirada de los voluntarios extranjeros de España, siempre que sea en igual número de voluntarios por ambas partes, aceptando también una Comisión se desplace a España para examinar la cuestión de los voluntarios.

Seguidamente el representante inglés Eden y el embajador francés Corbin, manifestaron que la proposición italo-germana significa un gran adelanto.

Ante la necesidad de fijar bien los detalles de la proposición se acordó celebrar una nueva sesión el próximo viernes.

Hay que dar todo a la Patria, desinteresadamente: por eso espera de tí y de manera espontánea toda la Chatarra que tengas.

Informaciones

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA.—HERMANDAD DE LA CIUDAD Y EL CAMPO.

Camaradas ¡Muchas son las pruebas que tenemos de vuestro patriotismo y generosidad; sabemos que estáis no sólo dispuestas sino ansiosas de demostrar cuánto podéis y queréis ayudar a ESPAÑA. Ella ha necesitado de nuestros hombres, por ella han dejado unos la oficina y el despacho, otros el taller, otros el campo... y todos un HOGAR y en él una AUSENCIA... AUSENCIA con pan, bienestar y comodidades para unos; AUSENCIA con miseria, cargas y contratiempos para otros... Aquí es donde hay mucho para remediar y aquí es donde hoy te llamamos. Nos haces falta. Necesitamos de tu ayuda.

El campo que tantos y tan necesarios frutos nos proporciona, exige a su vez sinnúmero de cuidados y faenas. Hoy los brazos que manejan el arado y el azadón empuñan un fusil y son las madres, las esposas y las hermanas de nuestros soldados las que animosas y decididas cultivan la tierra. ¿Quien cuidara de sus quehaceres domésticos? ¿Quien de sus hijos? ¿Quien mas generosa aun la acompañara en su ardua tarea?

Este es el fin de la Hermandad de la Ciudad y el Campo, a ello dirige todas sus actividades. Animo pues y... ¡adelante! Por la ESPAÑA de nuestros sueños Falangistas, por una ESPAÑA mejor y mas justa decidete y pasa por esta Delegación local de la HERMANDAD (Gran Vía 13) hoy mismo y te daremos toda clase de detalles.

SALUDO A FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

ORGANIZACIONES JUVENILES.

Nota importante: Se advierte al comercio y público en general que, desde la publicación de la presente nota, estas Organizaciones no se harán solidarias o responsables de pedido alguno efectuado sin la presentación de un vale firmado por el Jefe de Contabilidad y refrendado con el visto bueno del Delegado Provincial. Dicho vale tendrá que acompañar la factura para el pago de la misma. P. O. del Delegado Provincial de O. J.: Francisco Rosselló. ARRIBA ESPAÑA.

Habiéndose clausurado ayer la interesante exposición de dibujos infantiles, que desde el DIA DEL FLECHA estaba expuesta en la CASA JUVENIL N.º 1, al Tribunal encargado del fallo para otorgar los premios se ha visto en extrema dificultad, dada la cantidad y calidad de lo expuesto. Lástima que muchos de los trabajos no se ajustaran a las bases publicadas en "El Vanguardista", ya que entre los escogidos había trabajos de mérito notable.

El Tribunal ha fallado: Premio Lema. 1.º Falange forjando a España. —Autor. Antonio Rodríguez Arbós.—Carnet núm. 2, Bañalbufar. 2.º Lema.—¡Viva la Marina!—Autor. Juan Berge Oliver.—Carnet núm. 638, Palma. 3.º Lema.—18 de Julio.—Autor. Antonio Moncada.—Carnet núm. 240, Palma. 4.º Lema.—¡Viva los Flechas!—Autor. José Alcover Lladó.—Carnet núm 941, Palma. 5.º Lema.—Tal chusma no cabe en España.—Autor. Salvador Carbonell Arbós.—Carnet núm. 41, Palma.

Además y vista la gran concurrencia ha tenido a bien otorgar 5 accésits a los lemas siguientes: Aves nobles y alimañas de Amado Valeriano. Por cielo, tierra y mar se espera, de Jaime Perera. Ametralladoras de Falange, de Francisco Bosch. España una, grande, libre e Imperial de Adolfo Villalonga y Quinto rojo asustado de Luis Massanet.

INTERFERENCIAS Dedicada una hora cada día a tejer un abrigo para el que con su heroísmo defiende tu Patria.

Llegó el invierno; agua y nieve llenan las trincheras; nuestros hermanos que allí están defendiendo la Patria esperan que las mujeres españolas se acuerden de ellos.

Censurado por el Delegado de la Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. en la Nacional de Asistencia F. y H.

DELEGACION DE ASISTENCIA DE FRENTE Y HOSPITALES

Desde mañana Viernes se despacharán en la taquilla del Teatro Principal de 11 a 1 las localidades para

el FESTIVAL que a beneficio de Frentes y Hospitales se celebrará el día 26 del actual a las NUEVE Y PUNTO DE LA NOCHE.

La Delegación de Asistencia de Frentes y Hospitales os recuerda que... el verano ha llegado a su fin y con él parte de ese optimismo que siempre experimentamos al disfrutar del sol, de aire y de la alegría que el buen tiempo produce, los que en este verano del II Año Triunfal, no podido disfrutar de unas vacaciones en nuestras magníficas playas, al reintegrarse a la normalidad de la vida se han encontrado de lleno metidos en el Otoño.

Y me direis extrañados: ¿No comprendo donde va a parar? Sin embargo, nada más sencillo de averiguar, si os molestais en meditar un poco.

Los madrugadores, rápidamente dirigen a su trabajo por qué? Mujer, dedicada a las labores de casa, te has puesto la chaquetita de lana ¿por qué? Estos interrogantes se contestan enseguida. En la calle hace frío, en las casas hace frío. ¡que desgraciadamente experimenta esta sensación tan poco confortable!

Inmediatamente pensamos en el frente, en nuestros valientes soldados, los cuales sufren mucho, muchísimo mas que nosotros, sin ocurrirnos protestar y confiados en que, los que estamos en retaguardia pensamos en ellos y confeccionamos mulleres de prendas de abrigo, que los defenderán de las bajas temperaturas de las sierras.

No podemos perder ni un momento. ¡Mujer española! Coged las agujas de media y tejed en vuestros ratos de descanso el jersey deseado, los guantes... con lana gruesa y agujas gordas; se termina tan pronto y las que no tengais tiempo y las que, por vuestro sexo no sabeis, contribuid con un donativo, el cual por pequeño que sea, será de gran utilidad.

¡Manos a la obra, y que no se diga de los españoles que tienen frío el corazón!

Junta Provincial del «Subsidio Pro Combatiente»

QUEDAN SUPRIMIDAS LAS NOMINAS DE ATRASOS

En virtud de orden recibida del Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español, fecha 7 de los corrientes, quedan suprimidos todos los devengos de atrasos que hasta presente formulaban las Juntas Municipales en nóminas especiales para el pago de las nóminas corrientes. Toda vez que ordena el Gobierno, debe quedar atraso alguno en virtud de lo establecido en el epígrafe de "ALTAS" de las Instrucciones de 24 de mayo último. (B. O. de la provincia núm. 11.006) cuyo extracto cumplimiento exige el Gobierno sin perjuicio de excusa alguna, no autoriza se en lo sucesivo más devengos que los que figuren en los Padrones corrientes.

En su consecuencia, esta Junta Provincial ha dispuesto: Quedan anuladas las nóminas (ATRASOS ANTERIORES A 1.º DE SEPTIEMBRE) remitidas ya por las Juntas Municipales, advirtiéndose a éstas que las nóminas que están en punto de confeccionarse para el corriente mes de Octubre y las que se formulen en lo sucesivo deberán referirse exclusivamente a todos los beneficiarios que figuren en el padrón del respectivo mes.

Palma 21 de octubre de 1937. J. Triunfal.—El Secretario, J. Ballester Guañabens.

Nota de la Jefatura de Aeronáutica

Verificada en el día de ayer la adjudicación de las obras de construcción de refugios, según se tenía anunciado por la Junta Técnica - Administrativa, aprobó las proposiciones mejoradas que detallan en la siguiente relación:

Refugio de la Merced, al contratista señor Palmer con el 8 por 100 de baja.

Refugio de la P. G. Moragues, al id. id. J. Rigo con el 14 por 100 de baja.

Refugio de las calles de S. Miguel y Olmos, al id. id. Mut. con el 10 por 100 de baja.

Refugio de la Casa Caná, al id. id. Salvá, con el 15 por 100 de baja.

Refugio de Vivero, al id. id. con el 10 por 100 de baja.

Refugio del Molinar, al id. id. con el 12 por 100 de baja.

Refugio de Coll d'en Rebasca, al id. id. Pascual con el 7'50 por 100 de baja.

Refugio de la calle Sapiencia, al id. id. con el 10 por 100 de baja.

AUTO-INFORMACION PRIMERA Y UNICA EN MALLORCA QUE TRAMITA CON SERIEDAD Y RAPIDEZ Solo COMPRAS - VENTAS - CAMBIOS etc. etc. de Automóviles directamente entre particulares. Calle Manuel Guasp, 5-11 - Teléf. 1287 Salida Carretera Lluchmayor. - Palma.

Pida en todas partes «CREMA FLECHA» Para el Calzado REPRESENTANTE PARA MALLORCA: SEBASTIÁN SALAS, Merced, 32, PALMA

No importa que los frentes populares manobren en la sombra. El patriotismo español es invencible.

tor de Vías y Obras provinciales informando favorablemente la petición del Ayuntamiento de Marratxí de que se le autorice para realizar obras de mejora en el camino vecinal núm. 514.

Se aprueba otro del mismo Sr. Ingeniero Director de Vías y Obras acompañando las cuentas de gastos de maquinaria.

A propuesta del Sr. Arquitecto de la provincia se acuerda se abone al albañil José Serra Juan el importe de obras realizadas en la Casa de Misericordia, e igualmente se aprueba un dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo la aprobación de los padrones de cédulas personales respectivos al año 1937 y correspondientes a los municipios de Binissalem, Capdepera, Lloseta, Marratxí, Sta. Margarita, Ses Salines y Sineu.

Se da por enterada la Comisión de un oficio de la Alcaldía de María de la Salud solicitando una subvención para los trabajos de machaqueo de la piedra que tiene ofrecida para el arreglo del camino vecinal que de aquella villa conduce a Llubi.

Y de una instancia de don Juan Calleja, ex-recaudador del impuesto de cédulas personales en el municipio de Alaró y Consell, solicitando se le expida un duplicado del resguardo de su fianza por haber extraviado el original.

Se aprueban varios expedientes para la admisión de pobres en la Casa de Misericordia y la recogida e ingreso en la Casa de Misericordia de una niña expóstita.

Y se levantó la sesión.

Comandancia Militar de Baleares Servicio de Plaza para el día 22 de Octubre de 1937. 2.º T.

Jefe de día.—Coronel de Ingenieros Sr. D. Joaquín Coll Fuster. Imaginaria.—Tte Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador. Visita Hospital.—Ler Capitán de Infantería.

De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO ESTADO MAYOR Orden General del día 20 de Octubre 1937.-II. T., en Palma de Mallorca.

1.—MOVILIZACION. Como ampliación a la orden general de esta Comandancia, fecha 27 del mes pasado y en virtud de lo resuelto por la Superioridad, el Excelentísimo Sr. Comandante General, ha dispuesto que todos los individuos pertenecientes al reemplazo de 1929 incluso los que se hallen en estas Islas, de zona no liberada, sean destinados a la Región Aérea de Baleares.

Sin perjuicio de que los interesados se den por enterados a la publicación de la presente orden, los Jefes de los Centros de Movilización de los Cuerpos a que pertenecen los movilizados y la Caja de Recluta por lo que se refiere a los declarados útiles por efectos de revisión, comunicarán a los interesados por el medio más rápido la orden de incorporación a las citadas Unidades para el día 25 sin defecto y seguidamente marcharán a presentarse a la Región Aérea mencionada, estampándose en la respectiva documentación, la nota de alta y baja con la fecha precitada.

Quedan subsistentes las excepciones que determina la norma 2.ª de orden de la Secretaría de Guerra, fecha 14 del mes pasado (B. O. número 329), respecto a incorporación; lo mismo que para los casados y prórrogas de 1.ª clase hasta tanto otra cosa se ordene.

Los Comandantes Militares y Autoridades locales, resolverán por sí las dudas y dificultades que puedan surgir en este llamamiento consultando a esta Comandancia únicamente aquellos casos que su importancia así lo requiera.

Para los viajes de incorporación y socorro se tendrá en cuenta lo dispuesto en las disposiciones vigentes. Las prendas de uniforme que traigan los movilizados a su incorporación los Jefes de Cuerpo de procedencia, se pondrán de acuerdo con el de la Región aérea y elevarán a consulta la resolución que estime más conveniente.

Tan luego los individuos del reemplazo 1929 efectúen su incorporación a la Citada Región aérea serán baja en la misma y volverán al Cuerpo de procedencia los cincuenta individuos del Regimiento Infantería Palma número 36 y los 30 del Regimiento Artillería Mallorca, que fueron destinados en virtud de órdenes de esta Comandancia General fecha 15 del corriente.

El día 30 de este mes los Jefes de Cuerpo y Caja de Recluta remitirán a esta Comandancia estado numérico del número de individuos que daban incorporarse, expresando los que han dejado de hacerlo por las excepciones prevenidas otras faltas justificadas y total destinados a dicha Unidad.

La Región Aérea por su parte remitirá estado global del número de incorporados.

A los que faltan a dicha incorporación se les instruirá el oportuno expediente por falta de incorporación. Lo que se publica para general conocimiento.

II.—PLATO UNICO. Con arreglo a lo dispuesto en la orden General de 4 de agosto último, las comidas para las tropas de esta Comandancia, el próximo día 2 del actual, se ajustarán a las siguientes papeletas:

1.ª comida.—Arroz Paella, Fruta.

Bando D. ENRIQUE CANOVAS LACRU, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE GENERAL DE BALEARES. HAGO SABER: Existiendo en poder de la población civil mantas de las reglamentarias en el Ejército, y siendo necesario que todas ellas sean recuperadas por el mismo, ya que, o proceden de compras clandestinas o de extra víos.

ORDENO Y MANDO Artículo 1.º.—Todas las mantas de tipo reglamentario en el Ejército que se encuentren en poder de la población civil deberán ser entregadas en el plazo de ocho días, a partir de la publicación de este Bando, en el Parque de Intendencia, Comandantes Militares o Puestos de la Guardia Civil, dándose cuenta de las que se hayan recuperado.

Artículo 2.º.—La negativa a la entrega de las mantas o la ocultación de las mismas será considerado como delito de auxilio a la rebelión militar; y a los preceptos del Código de Justicia sancionados los autores con arreglo Militar.

Dado en Palma de Mallorca, a veintete de octubre de mil novecientos treinta y siete. "Segundo Año Triunfal". ENRIQUE CANOVAS

PARA DESPACHO U OFICINAS Se alquila local espacioso planta baja, de nueva construcción. Para informes: Librería J. Fous.

FRANCO segunda edición por JOAQUIN ARRARAS 6 ptas. ejemplar De venta en la Librería José Jous.

RETRATO OFICIAL DEL Generalísimo FRANCO Hermosa oleografía tamaño 65 x 95 Precio: 20 ptas. De venta en la librería José Jous

POR 750 PTAS. Vendo CHANDLER, Sedán siete plazas, buetos neumáticos. Borde, 15. B. Misalem. (744)

CEDO en arriendo tres habitaciones para per Doctor o a todo hospedaje a persona seria. Refugio cerca. Informes: Calvo Sotelo, 63, (panadería) El Terrero (742)

270 PLAZAS DE TELEFONISTA INTERINA (4 PARA PALMA) Solicitudes hasta 10 Noviembre. Edad 16 a 25 años. Alcanzar 2' 10 m. altura, con la mano. Lectura y dictado por teléfono, operaciones aritméticas, Mecanografía y Geografía España. GENÉ MUNICH, Conquistador, 32, 2º

BELLVER, el Salón que registra más éxitos

Alcaldía BORN HOY TRES GRANDES FILMS TRES SIN FAMILIA TORBELLINO DE ALMAS y AUDIENCIA IMPERIAL por ROBERT LYNEN y MARTA EGGERTH

En los frentes hace frío Esta es una realidad triste que viene a incrementar la dureza de la lucha de valientes soldados, y Requetés y Falangistas combatientes. Por ello LA DELEGACION NACIONAL DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES que en el seno de Falange Española Tradicionalista es el gran organismo encargado de buscar alivio a estas ruinas de la guerra, ha decidido iniciar una campaña, en la cual la retaguardia, contribuyendo los hombres con donativos para comprar lana, y luchando las mujeres con las armas tan femeninas de las agujas de punto, combatamos a ese nuevo enemigo de los grados alrededor del cerro que también no desentendado los embates de lluvia, nieve, heladas y granizadas contra los heroicos defensores de España.

Y así como el Caudillo y Generalísimo de los Ejércitos que luchan con las armas bélicas de los militares, es el Jefe de Estado, su Esposa la Excm. Sra. Doña Carmen Polo de Franco, ha tenido la gentileza de apadrinar esta obra de la que era Caudilla nata, como de todas las que miran al bien de esta sociedad española a cuyo frente los altos esgostos de la Providencia de Dios han colocado a su ilustre esposo; y ella será la primera antejer por sus propias manos varios gerses que se presentarán para el combatiente que tenga la suerte de que le correspondan reliquia Patria, honor extraordinario y recuerdo precadísimo de alto valor his tórico.

El corazón se llena de alborozo al imaginarnos lo que va a ser dentro de unos días toda España; nuestro taller familiar en que por cariño combatido de madres, de hijos, de esposos y de novias, todas las mujeres españolas trabajan febrilmente por los hijos, los padres, los novios y los hermanos propios o de otras mujeres que tienen el honor y la tranquilidad de que los suyos estén en frente.

Y entretanto, mujeres de la Patria que se os proporcionan las lanas que a vuestras manos harán llegar las Delegaciones de Asistencia a Frentes y Hospitales, y tenéis ocasión de esgrimir las armas de vuestras agujas de hacer media contra esos invisibles enemigos de vuestras tropas y milicias, hacéis unas escaramuzas previas en los bolsillos de los hombres de vuestro hogar, amistades y relaciones, y llevar a las Delegaciones de Asistencia a Frentes y Hospitales las monedas que en ello hayáis cogido prisioneras, que pasaran convertidas en materiales, a engrasar esos campos de concentración de madejas de lana que en toda España van a ser las Delegaciones de Asistencia de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

VIVA ESPAÑA—VIVA FRANCO—ARRIBA ESPAÑA. Este artículo está censurado por el Delegado Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS, en la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales.

CHALET Se aquila completamente amueblado y con toda clase de comodidades situado en Son Matet, Calamayor. Informes: L. CLADERA, Avda. A. Roselló 86, entresuelo. Palma

COMPRO AUTO de 7 a 10 HP. a particular pago contra ofertas a J. Gutiérrez, Auto Información, Calle Manuel Guasp Núm. 5 Telf. 1287. Palma.

VENDO Automóvil FORD, número 2477 y 5 neumáticos nuevos. Informes: General Franco, 4 SANCELLAS (746)

SE ALQUILA CASA amueblada en San Agustín, cuatro dormitorios, baño, terrazas y jardín. Informes: P. Quadrado, 11, 2º (736)

SE ALQUILAN varios pisos con refugio; en la calle Pedro A. Peña, núm. 24. Informes: número 24, p. 2º izquierda (726)

SE VENDE finca situada en la calle de Riol, número 30 y 32, y Sans 1 y 3 de esta calle. Informarán: Gater, 9, de 13 a 15 (735)

SE ALQUILA Piso principal. Hay refugio. Informarán, Rey Sancho, 42, de 9 a 1

rante Comandante General de la Base Naval, varios oficiales de la Aviación legionaria, el Sr. Salleras en representación del Alcalde, el señor Ferrer Arbona representando al De legado de Hacienda, don Ramón Ferragut Director de la Caja de Ahorros, el Sr. Amer por el Crédito Balear.

Entre el personal de Falange vimos al Secretario Local, camarada Caldentey; al Administrador de A. S. camarada Calafell; el Secretario Técnico de A. S. camarada Llavina; el Jefe de Propaganda, camarada Cortés; la Secretaria de Falange Femenina señora Machimbarrena de Dezcallar; doña Catalina Mulet de Puigserver, Jefa Provincial de Comedores, y otros que sentimos vivamente no recordar.

Hallábase allí también todas las encargadas y auxiliares de los distintos departamentos que abarca en su actividad magnífica "Auxilio Social", los nombres de las cuales nos es grato consignar.

Son ellas las Sritas. Consuelo de la Fuente, Esperanza de la Monja, Amalia Noguera, María Pericás, Magdalena Formiguera, Pilar Villalonga, Pilar Gallardo, Rosa Aguiló y Marlen Garau, y la Sra. D.ª Esther M. de Sureda.

Aquí tienes, lector, un nuevo fruto de la ficha azul y de los 30 céntimos que semanalmente echas en las huchas de Auxilio Social.

Delegación de Hacienda de Baleares LOTERIA NACIONAL Sorteo del día 22 de Octubre de 1937.

El próximo viernes, día 22 del actual a las doce de la mañana en el Teatro Lírico de esta ciudad, tendrá lugar la celebración del sorteo de la Lotería Provincial correspondiente a dicha fecha.

Palma a 21 de Octubre de 1937. 2.º Triunfal.—El Tesorero de Hacienda.

Notas del Carnet PERSONALES El Boletín Oficial del Estado publica un Decreto nombrando provisionalmente a D. Miguel Sancho Sancho, Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Baleares. Reciba nuestro parabién.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA SANTOS.— Santa María Salomé, vd. CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Clara, a Santa Catalina, mártir. Todo como el día anterior.

OTRAS FUNCIONES.—En la Iglesia de Montesión empieza solemne Novena que en honor de San Alonso Rodríguez celebrará su Pia-Unión para pedir a Dios por la intercesión del Santo la paz de España. Por la mañana a las 7 y media en la capilla del Santo Misa de Comunión durante la cual se rezará la Novena. Por la tarde a las 6 y media exposición del Smo. rezo del Santo Rosario y Novena, a la que seguirá el sermón que predicará el Rdo. Padre José Marzo, S. J., Director de la Pia-Unión, reserva de S. D. M. y canto del himno del Santo.

En la Iglesia de Santa Magdalena empieza solemne Triduo que la Asociación del Smo. Ecce-Homo dedica a su Titular. A las 6 y media de la tarde Exposición del Smo. rezo del Santo Rosario, ejercicio sermón por el Rdo. don Pedro J. Gelabert, P. Capellán del Convento, Letanía y reserva de S. D. M.

VISITA.— A la Virgen de la Cueva Santa en Santa Clara.

Diputación LA SESION DE HOY Bajo la presidencia del Sr. Quint Zaforteza se reunió hoy la Comisión Gestora de la Diputación Provincial. Se aprobaron: El acta de la sesión anterior. Varias cuentas por servicios provinciales.

Un dictamen de la Ponencia de Gobernación y Fomento acerca del expediente que a instancia del Ayuntamiento de Estallenchs se está tramitando para la declaración de utilidad pública de parte del predio Son Fortuny a fin de proceder a su parcelación.

Otro dictamen de la Ponencia de Beneficencia sobre adquisición de ropas que se necesitan en la Casa de Misericordia y en la de la Infancia. Otro dictamen de la misma Ponencia acerca del informe emitido por el Sr. Director del Hospital referente a los servicios del Departamento de Maternidad.

Se dió por enterada la Comisión de un Oficio del Sr. Ingeniero Direc

¡Enfermos del estómago! Ya se vende en las farmacias el Digestónico Del DR. VICENTE

¿Dónde acude la alta sociedad? A TITO S. Hoy a las 5 LOS TRASHUMANTES.

MERCADO DE INCA table with columns for item name and price.

mensuales y para reducidísima familia, se alquila pequeño piso bajo, completamente nuevo, en el que no falta nada; aireado y soleado; terraza a piso lindante con jardín; dependencias con pared de un metro cincuenta de espesor y cinco techos de hormigón. Agua a presión y de lluvia. Calle de Sema núm. 17 (Casa Formiguera).

NO CONTRATA SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho 35—Teléfono 2529, Palma.

AL CERRAR LA EDICION

Late en Gijón el corazon de España

...y, a su impulso, la villa se incorpora a la Patria liberada, desbordando su entusiasmo al grito de ¡Viva el Generalísimo!.—El formidable avance Nacional consolida en Asturias la victoria de la Causa Santa.—Los dirigentes rojos huyen cobardemente al Extranjero.

TRIUNFALMENTE ENTRARON ESTA TARDE LAS TROPAS VENCEDORAS

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA recogido de las emisiones de las Radios Jaca, Bilbao, Valladolid y Gijón.)

Las primeras noticias

A las once menos cuarto de esta mañana, según Radio Jaca, en dicha emisora se captó una comunicación procedente del Centro de Telégrafos de Gijón haciendo una llamada general a todas las estaciones de la España Nacional.

Sigue diciendo la misma Radio Jaca que, puesto a la escucha, oyó que la emisora gijonesa de Telégrafos daba cuenta de que la importantísima población asturiana estaba en manos de la España de Franco, dando los detalles siguientes:

Ante la aproximación de las gloriosas fuerzas libertadoras, el pánico cundió entre los dirigentes rojos. A un extremo tal que, durante la noche, se embarcaron y con ellos cuantos lograron saberlo y pudieron conseguir un puesto en los barcos previamente preparados, huyendo por el puerto de Musel de la famosa villa.

Aun antes de amanecer, la desbandada de los milicianos rojos dio comienzo. Algunos núcleos de estos abandonaron las armas y huyeron de Gijón, buscando escondites en los campos vecinos, mientras que numerosísimas organizaciones militares y militarizadas se entregaban a las milicias de la España Española Tradicionalista y de las JONS que se hicieron inmediatamente cargo de los mandos en la villa.

El entusiasmo se ha desbordado entre los habitantes de Gijón. El orden es absoluto y arde en fiestas el vecindario. En todas las casas lucen colgadas y la bandera bicolor ondea victoriosa entre aclamaciones vibrantes a España y a su Caudillo invicto.

La misma Radio Jaca añade que, según la emisora gijonesa, aún no habían hecho su entrada triunfal en la villa los Ejércitos Nacionales, pero que avanzaban rápidamente esperándose de un instante a otro su llegada.

La Estación del Cuerpo de Telégrafos — sigue informando Radio Jaca— pedía comunicación con las emisoras ambulantes de las diversas columnas que operan gloriosamente en la región de Asturias. Conseguida ésta, uno de los Jefes de Falange Española Tradicionalista de Gijón habló para dar cuenta del fausto acontecimiento, con manifestaciones intensísimas de júbilo por la incorporación lograda a España, después de tantos meses de padecer bajo la garra del marxismo, informaba a su vez los siguientes:

Mientras de una de aquellas emisoras, el Jefe de Estado Mayor de la columna, informaba a su vez a los gijoneses de que en la región occidental asturiana, varios batallones marxistas se han pasado completos y con todo su armamento a las filas nacionales.

Radio Jaca terminó su información con entusiastas gritos de ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA GIJON ESPANOL!

Lo que pasó en Gijón

Los dirigentes rojos portándose como siempre lo han hecho, como cobardes y traidores, abandonaron anoche la ciudad de Gijón en barcos extranjeros y nacionales protegidos por otros de guerra de los cuales se ignora la nacionalidad.

Huyeron llevándose todo lo que pudieron, joyas, objetos artísticos y otras cosas de gran valor que quizás no podrán volver a ser recuperadas.

Esta maniobra indigna de los políticos rojos permitió a las fuerzas de derechas compuestas por Falange, Requetés, Renovación y Acción Popular que se apoderaron de la ciudad, asaltando los cuarteles de los milicianos rojos y apoderándose de las armas.

Estos milicianos españoles después de tener las armas patrullaron por las calles, plazas y alrededores de la ciudad deteniendo a todos los que intentaban alterar el orden que entonces empezaba a reinar en Gijón.

Después de restablecido ya el orden estas fuerzas españolas libertaron a todos los presos, y estos cooperaron con las fuerzas de derecha yendo de casa en casa y en los edificios públicos colocando las banderas de España.

Las tropas se aproximan

Nuestras vanguardias continúan victoriosas sus avances hacia Gijón. Anoche los dirigentes rojos abandonaron la ciudad haciéndolo a bordo de barcos extranjeros huyendo en dirección a Francia, donde, según noticias han llegado esta mañana.

Inmediatamente después de la huida de los dirigentes rojos la ciudad entera se lanzó a las calles con las fuerzas de Requetés, Falange Renovación y Acción Popular, vitoreando a Franco y a España que les había salvado. Más tarde Gijón representada por el Jefe de Falange habló con los jefes de Estado Mayor de nuestro Ejército Nacional afirmándoles que el pueblo de Gijón está entusiasmado por ser una vez más de España.

Mientras esto sucede, las tropas nacionales compuestas por las Brigadas Navarras que avanzan por la costa en toda la resistencia que opone el enemigo, habiéndose apoderado de Arros, Deva y Castiello, continúan brillantemente su avance hacia la ciudad de Gijón.

Es muy probable que estas fuerzas nacionales lleguen esta misma tarde a Gijón.

La ciudad de Gijón ha ofrecido al GENERALISIMO FRANCO que el pueblo en masa esperará la llegada de las tropas nacionales aclamando a los soldados que avanzan hacia a costa.

Habla la emisora de Gijón

Aquí España hablando desde Gijón. El júbilo es enorme. ¡Gijón es ya de España! ¡Estaciones Naciona listas, aquí es ya Asturias Española! Hoy las campanas no repican a una victoria pero el júbilo es algo imponente. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Las fuerzas de FET y de las JONS son dueñas de la ciudad asturiana cuidándose del orden de la misma que está ya asegurado. Estas fuerzas españolas están formadas por fuerzas de Falange, Renovación y Acción Popular.

Los rojos han huido abandonando la ciudad que está ya en poder de las tropas de España. La población de Gijón emocionada solo tiene un grito en esos momentos solemnes: ¡Saludo a FRANCO! ¡Arriba España!

En los edificios públicos banderas gloriosas de España dan cuenta de que Gijón es ya de la Patria. El júbilo es enorme entre la población que espera de un momento a otro la llegada de las tropas victoriosas a la ciudad asturiana.

Otra emisión de Gijón

Gijón. — En espera de las tropas nacionales Gijón al servicio de España y por España con el corazón fervoroso hacia España y hacia su CAUDILLO FRANCO, grita con todo corazón: ¡Viva España! ¡Viva Franco!

La población está en las calles en manifestaciones imponentes con banderas gloriosas de España, vitoreando a FRANCO y a sus soldados que han liberado con la fuerza de las armas a la población de Gijón.

Esta emisora saluda a sus demás colegas nacionalistas participándoles la grata nueva de que Gijón es ya de España. El orden en la ciudad está restablecido. Fuerzas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS patrullan por las calles de la ciudad deteniendo a todos los que intentan perturbar el orden de la misma.

Fuerzas de FET y de las JONS aman en Gijón que ya es de España. El Jefe de la Falange de Avilés desde esta emisora de Gijón ha hablado con los jefes de Estado Mayor de nuestro Ejército nacional indicándoles que no hay obstáculo ya para las fuerzas que avanzan victoriosas hacia el corazón de Asturias.

Las manifestaciones en la población se suceden a menudo. La ciudad como en días de fiestas gloriosas vitorea a FRANCO y a ESPAÑA mientras que los soldados españoles avanzan a paso forzado hacia la ciudad de Gijón.

Barcos rojos apresados. Como se hace el avance

Radio Jaca a las 3'30 comunicaba lo siguiente:

“Noticias no confirmadas oficialmente pero que se pueden dar como verdaderas dicen que nuestra gloriosa escuadra nacional ha apresado a 12 barcos que cargados de dirigentes y milicianos huían del puerto de Musel.

También comunica Jaca que las columnas del sector de Pravia han atravesado el río Nalon y avanzan a marchas forzadas hacia Avilés.

Las demás columnas avanzan también sin encontrar enemigo. El frente rojo de Asturias ha quedado derrumbado por completo.

Los batallones marxistas se entregan en masa

La radio nacional en las trincheras del frente de Madrid comunica a las 4, lo siguiente:

Gijón. — Los batallones marxistas se entregan en masa en todos los frentes de Asturias.

De un momento a otro las gloriosas rigadas de Navarra y demás fuerzas de nuestro glorioso ejército entrarán triunfalmente en Gijón donde toda la población se ha echado a la calle lu

A las 4'25 de esta tarde entran triunfalmente las tropas en Gijón

Radio Gijón a última hora comunica lo siguiente:

A las 4'25 de la tarde destilan por la población las tropas nacionales que han entrado en Gijón.

A su paso son aclamadas frenéticamente por el pueblo. «Dejadme gritar lo que hemos tenido que con tener tantas veces: ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Las tropas que han entrado en Gijón son la 4.ª Brigada de Navarra.

Sigue el entusiasmo indescriptible. Las gentes que antes iban con

La noticia en Palma

Entusiasmo en la capital

Palma siente alegría inmensa con motivo de la caída de Gijón y vitorea a las tropas que a tan alto nivel han sabido colocar el valor y la soberanía de la España Nacional.

La fausta nueva ha comenzado a conocerse a las diez de la mañana y desde entonces nuestras calles se han convertido en hervideros constituidos por gentes comentando lo que se decía y ansiosas de confirmar la gran noticia que ofrecía esta memorable mañana del día 21 de octubre.

Y, así ha sucedido, poco a poco, después de la referida hora ha ido confirmando si no en forma oficial por lo menos con grandes visos de verosimilitud y el entusiasmo se ha desbordado en términos de que la Plaza de Cort y calles adyacentes se han poblado de gente que no pudiendo contener los ímpetus producidos por la alegría del notición han prorrumpido en vitores a España, al Generalísimo Franco y al Ejército que eran contestados estrepitosamente y en forma por todos conceptos frenética.

Ello ha obligado al señor Alcalde a salir al balcón y, vivamente emocionado, ha dirigido la palabra al pueblo, diciéndole que Gijón en aquellos momentos pertenecía a la España Nacional.

Las palabras de nuestra primera autoridad municipal han sido acogidas con grandes aplausos ocasionando una delirante ovación.

Mientras tanto eran izadas en los balcones del Consistorio las enseñas

ciendo colgaduras en todos los balcones.

La aviación nacional vuela constantemente sobre Gijón a baja altura siendo entusiásticamente ovacionada por la población.

Españoles: Asturias es nuestra.

A continuación se dirige a la población de Madrid comunicándole la grata noticia diciéndole que la conquista de Asturias es el último escalón de la triunfante revolución nacional y que pronto Madrid será liberada de la tiranía roja.

la cabeza baja ahora respiran a pleno pulmón.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Esta es textualmente la última noticia que ha transmitido Gijón, a las 5 de la tarde.

Radio Asturias Victoriosa, comunica que los batallones que hasta ahora tenían puesto el cerco a Oviedo se han rendido.

Las fuerzas de Oviedo han salido de la población haciéndose cargo de los batallones rendidos.

patrias española, italiana, alemana, portuguesa y de Falange Española, operación que ha dado lugar a la reproducción de demostraciones de simpatía y agrado exteriorizadas, en gran proporción, en cuantos militares transitaban por la Plaza de Cort, como también en los elementos de nuestra aviación nacional y legionaria a quienes se estrechaba la mano, se les vitoreaba y aplaudía y ensalzaba su actuación. Se han ocasionado con tal motivo, momentos de grandeza y fervor patriótico inenarrable, que, sin temor a exageraciones, puede asegurarse que jamás sino en otras ocasiones parecidas a la actual se habían producido en Mallorca.

A medida que transcurría el tiempo iban recibiendo nuevas noticias las que han ido multiplicando el entusiasmo y agrandando la sensación de júbilo que embargaba ya a los palmasanos.

La pizarra de LA ULTIMA HORA, instalada en nuestra librería de Cort que ha ido confirmando tales noticias ha sido recibida también con extraordinarios aplausos.

Ha dado a conocer además, la aprobación por el señor Alcalde de la idea expuesta y petición realizada por el pueblo de celebrar una manifestación que ha sido señalada para las cuatro de esta tarde, para expresar el inmenso júbilo que siente Mallorca por la conquista de Gijón.

Ante la grandeza del hecho de armas Mallorca se ha vestido de gala y en pocos momentos todos los balcones de la capital se mostraban adornados con banderas nacionales y damascos. Los cuarteles han ido engalanando también sus fachadas especialmente

Franco mantiene todas las ventajas sociales alcanzadas por los obreros, y legisla en su favor como jamás lo hicieron los marxistas.

El Caudillo cumple lo que promete, y aún hace más de lo que promete.

MAURICIO DE OLIVEIRA LA TRAGEDIA ESPAÑOLA EN EL MAR

Primer tomo De venta en la librería J. Toussaint

BUÑOLERIA MODERNA San Miguel, 122 Hoy, día extraordinario, sus exquisitos y ricos buñuelos. (750)

CHALET busco chalet pequeño o pisito, sin amueblar cerca P. de Torres, Razón P. Sta. Eulalia, 10 (752)

HABIENDOSE PERDIDO una pluma estilográfica, marca KON-KLIN se gratificará la devolución a RIMA, Pérez Galdós, 30 (753)

SEÑORA: Para su permanente, o tintura, visítela la Peluquería Pepe que le garantiza su esmerado servicio. Calle Siete Esquinas, 16-1.º (Travesía Calle Colón)

ELECTRA Unica leija de la fábrica Electrolítica de La Puebla (177)

PELUQUEROS pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antineas» para niños. Laboratorios Carasa. República. (Guipúzcoa).

Latín, francés, inglés Alemán, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio, clases económicas y a domicilio. Calle Rayo 28, Sta. Catalina

Lote de solares vendo Facilidades de pago. Aceptaré dinero bloqueado Banco. Informes: Bar Illa d'Or

VERDADERA GANGA Completamente nuevas y a bajo precio, se venden dos rompedoras de 1000, menzras y una prensa de acer. Informes: Santa Eulalia, 10

¿Está Vd. asegurado en «LA FUNERARIA LLORET» contra el riesgo de un fallecimiento? HAGALO SI NO LO ESTA Y NO QUEDARA VD. ENGANADO. Unión núm. 23 Teléfono 2417

VENDO casa en La Vileta que reúne todas las comodidades. Razón: P. Sta. Eulalia, 10

COMPRARIA Cochecito para niño. Ofertas núm. 745, P. Santa Eulalia, 10

Dr. J. VALCANERAS ex-pensionado por la J. A. E. en el Hospital Saint Louis. Médico asist. en la Clínica Dermatológica de la F. M. de Strasburgo. Enfermedades de la Piel Santo Domingo, 18. Consulta de 10 a 12.

SIN ALARDES VANOS puede asegurarse que CABALLERIA LIGERA Es la mejor película del año UNA FASTUOSIDAD INSUPERABLE UNA ACCION INTERESANTE UNA LABOR FORMIDABLE a cargo de MARIKA ROKK Véala todos los días EN EL LIRICO

LA ULTIMA HORA Jueves 21 de Octubre de 1937

MAURICIO DE OLIVEIRA LA TRAGEDIA ESPAÑOLA EN EL MAR Primer tomo De venta en la librería J. Toussaint

BUÑOLERIA MODERNA San Miguel, 122 Hoy, día extraordinario, sus exquisitos y ricos buñuelos. (750)

CHALET busco chalet pequeño o pisito, sin amueblar cerca P. de Torres, Razón P. Sta. Eulalia, 10 (752)

HABIENDOSE PERDIDO una pluma estilográfica, marca KON-KLIN se gratificará la devolución a RIMA, Pérez Galdós, 30 (753)

SEÑORA: Para su permanente, o tintura, visítela la Peluquería Pepe que le garantiza su esmerado servicio. Calle Siete Esquinas, 16-1.º (Travesía Calle Colón)

ELECTRA Unica leija de la fábrica Electrolítica de La Puebla (177)

PELUQUEROS pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antineas» para niños. Laboratorios Carasa. República. (Guipúzcoa).

Latín, francés, inglés Alemán, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio, clases económicas y a domicilio. Calle Rayo 28, Sta. Catalina

Lote de solares vendo Facilidades de pago. Aceptaré dinero bloqueado Banco. Informes: Bar Illa d'Or

VERDADERA GANGA Completamente nuevas y a bajo precio, se venden dos rompedoras de 1000, menzras y una prensa de acer. Informes: Santa Eulalia, 10

¿Está Vd. asegurado en «LA FUNERARIA LLORET» contra el riesgo de un fallecimiento? HAGALO SI NO LO ESTA Y NO QUEDARA VD. ENGANADO. Unión núm. 23 Teléfono 2417

VENDO casa en La Vileta que reúne todas las comodidades. Razón: P. Sta. Eulalia, 10

COMPRARIA Cochecito para niño. Ofertas núm. 745, P. Santa Eulalia, 10

Dr. J. VALCANERAS ex-pensionado por la J. A. E. en el Hospital Saint Louis. Médico asist. en la Clínica Dermatológica de la F. M. de Strasburgo. Enfermedades de la Piel Santo Domingo, 18. Consulta de 10 a 12.

LA ULTIMA HORA Jueves 21 de Octubre de 1937

MAURICIO DE OLIVEIRA LA TRAGEDIA ESPAÑOLA EN EL MAR Primer tomo De venta en la librería J. Toussaint

BUÑOLERIA MODERNA San Miguel, 122 Hoy, día extraordinario, sus exquisitos y ricos buñuelos. (750)

CHALET busco chalet pequeño o pisito, sin amueblar cerca P. de Torres, Razón P. Sta. Eulalia, 10 (752)

HABIENDOSE PERDIDO una pluma estilográfica, marca KON-KLIN se gratificará la devolución a RIMA, Pérez Galdós, 30 (753)

SEÑORA: Para su permanente, o tintura, visítela la Peluquería Pepe que le garantiza su esmerado servicio. Calle Siete Esquinas, 16-1.º (Travesía Calle Colón)

ELECTRA Unica leija de la fábrica Electrolítica de La Puebla (177)

PELUQUEROS pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antineas» para niños. Laboratorios Carasa. República. (Guipúzcoa).

Latín, francés, inglés Alemán, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio, clases económicas y a domicilio. Calle Rayo 28, Sta. Catalina

Lote de solares vendo Facilidades de pago. Aceptaré dinero bloqueado Banco. Informes: Bar Illa d'Or

VERDADERA GANGA Completamente nuevas y a bajo precio, se venden dos rompedoras de 1000, menzras y una prensa de acer. Informes: Santa Eulalia, 10

¿Está Vd. asegurado en «LA FUNERARIA LLORET» contra el riesgo de un fallecimiento? HAGALO SI NO LO ESTA Y NO QUEDARA VD. ENGANADO. Unión núm. 23 Teléfono 2417

VENDO casa en La Vileta que reúne todas las comodidades. Razón: P. Sta. Eulalia, 10

COMPRARIA Cochecito para niño. Ofertas núm. 745, P. Santa Eulalia, 10

Dr. J. VALCANERAS ex-pensionado por la J. A. E. en el Hospital Saint Louis. Médico asist. en la Clínica Dermatológica de la F. M. de Strasburgo. Enfermedades de la Piel Santo Domingo, 18. Consulta de 10 a 12.